

आक्रामकता
(Aggression)

आक्रामकता का हिंसा का रस्ता व्यवहार है, जो मुख्य रूप से पशुओं, बच्चों में पाया जाता है और आक्रामक व्यवहार एक सामूहिक व्यवहार है इसके अध्ययन में समाज मनोविज्ञानियों ने विशेष अभिरुचि दिखायी है।
अलग-अलग समाजमनोविज्ञानियों ने इसे निम्न-निम्न ढंग से परिभाषित करने की कोशिश की है।

विलसन & ब्रिगेज, (1987) के अनुसार - "आक्रामकता एक रस्ता व्यवहार होता है जिसका लक्ष्य दूसरे को हानि पहुँचाना या घायल करना होता है तथा जिसके बचने के लिए दूसरा व्यक्ति तैयार होता है।"

Myers, (1988) के अनुसार - आक्रामकता एक रस्ता शारीरिक या शारीरिक व्यवहार होता है जिसका उद्देश्य दूसरे को चोट पहुँचाना होता है।"

Atkinson, Atkinson, Smith & Hilgard (1987) के अनुसार - "आक्रामकता एक रस्ता व्यवहार होता है जिसका उद्देश्य दूसरे को शारीरिक रूप से या शारीरिक रूप से घायल करना होता है या दूसरे के पक्षपात को मजबूत करना होता है।"

उपर्युक्त परिभाषकों के विवेचना से आक्रामक व्यवहार के निम्नलिखित रूप प्राप्त होते हैं -

→ आक्रामकता एक रस्ता व्यवहार होता है जो मानवों के दूसरे को या उसके संपत्ति को हानि पहुँचाने के उद्देश्य से किया जाता है।

→ आक्रामक व्यवहार में अभिप्राय चोट या अपमान को ही होता है।

→ आक्रामकता में परित्यक्त या लक्ष्य व्यक्ति आक्रामक व्यवहार से बचने की कोशिश करता है।

इन विशेषताओं के आधार पर आक्रामक व्यवहार को पहचान आसानी से की जा सकती है।

आक्रामकता तथा हिंसा से जुड़ित रूढ़ि वाले शब्द -

WK 02 • 007-358

07

JANUARY
MONDAY

समाज मनोविज्ञानियों ने आक्रामक व्यवहार को
बताने वाले कुछ शब्दों की पहचान की है। वे हैं -
जुड़ित शब्द निम्नलिखित हैं -

POINTMENTS

→ उत्तेजन स्तर (Level of Arousal) - मनोविज्ञानियों के अनुसार व.
व्यक्ति को है कि उत्तेजन स्तर व्यक्ति में आक्रामकता उत्पन्न
करता है। अध्ययनों से पता चलता है कि उत्तेजन के
विभिन्न स्तरों में आक्रामकता के सामान्यता की संबंध नहीं
है। विशेष परिस्थितियों में आक्रामकता उत्पन्न करने
के लिए व्यक्ति में आर्थिक व्यायाम, कुछ प्रकार के चलचित्र
विभिन्न रूप से उत्तेजक चित्र, शीलाहल आदि उपयुक्त हैं।

→ जुड़ित करनेवाला व्यवहार का उद्देश्य (Purpose of frustrating
behaviour) - आक्रामकता का एक कारण जुड़ा हुआ है।
मनोविज्ञानियों ने अध्ययनों के आधार पर बताया है कि जुड़ा
व्यक्ति में आक्रामकता उत्पन्न करता है। जब जुड़ा व्यक्ति
को व्यवहार का उद्देश्य नहीं मिलता तो उत्तेजन करने
वाला होता है। - किसी व्यक्ति को कार्य में जब मुख्य
अवधि 3 घंटे के बाद से आगे है और वे रात को सोने का कोई
बोझ करता नहीं करता है। तो उनके इस व्यवहार से
जुड़ा उत्पन्न होता है और उनके प्रति आपके मन में
आक्रामकता उत्पन्न हो पाती है। परंतु जब वे रात
सोने का कोई बोझ करता वगैरह है। तो इससे...
जुड़ा को भावना को कम हो पाती है।

→ परिचित व्यक्ति का कष्ट संकेत - कुछ समाज मनोविज्ञानियों
ने अपने अध्ययनों के आधार पर बताया है कि
परिचित व्यक्ति में कष्ट संकेतों की संवेदन आक्रामक
व्यवहार करने वाले व्यक्ति अपनी आक्रामकता में कम
कर देता है। क्योंकि इन संकेतों से उनमें जोर भाव
उत्पन्न होने लगता है। परंतु कुछ मनोविज्ञानियों ने अपने
अध्ययनों में इसके विपरीत परिणाम भी पाए हैं।

→ वातावरण में उपस्थित संकेत - समाज मनोविज्ञानियों ने यह
स्पष्ट किया है कि वातावरण में उपस्थित आक्रामकता संकेत

OTES

आक्रामकता को उत्पन्न करने तथा उसे तीव्र बनाने में काफी मदद करते हैं। इन लोगों ने खेल-क्रीडा में विक्रियार खेल-बाँझ, तन्दार वगैर आदि की उपस्थिति को एक महत्वपूर्ण संकेत बताया है। प्रत्येक आक्रामकता को वृद्धि करने हैं।

→ आक्रामकता संकेत के रूप में व्यक्ति — आक्रामक व्यवहार या आक्रामकता से संबंधित व्यक्ति को आक्रामकता के लिए संकेत के रूप में प्रभावकारी होते हैं। कॉन्सिडर एवं उनके सहयोगियों का मानना है कि व्यक्ति का नाम, पता, व्यवहार, व्यवहार को उनके साथ वस्तु यह कि किस प्रकार से आक्रामकता से संबंधित होते हैं। वे भी किसी परिस्थिति में भी अपने आक्रामकता के संकेत रूप में आक्रामकता व्यवहार करने की प्रेरणा होते हैं। वे हैं व्यवहार यह कारण है कि किसी क्रूरतात आपराधिक के नाम से ही व्यक्ति को आक्रामकता का भाव दिखाने लगता है।

→ मदिरा एवं भावक औषधियाँ का प्रभाव — अन्य मनोवैज्ञानिक अध्ययनों से यह स्पष्ट हो गया है कि मदिरा एवं भावक औषधियों के सेवन से भी व्यक्ति में आक्रामक व्यवहार की प्रवृत्ति में वृद्धि होती है। अतः आक्रामकता पर मदिरा एवं भावक औषधियों का काफी प्रभाव पड़ता है।

→ नामान्तरण से कोलाहल — समाज मनोवैज्ञानिकों ने अपने अध्ययन के आधार पर स्पष्ट किया है कि अधिक वातावरण में आक्रामकता में वृद्धि करता है। अतः (1971) ने अपने अध्ययन में पाया कि नामान्तरण में वृद्धि होने पर व्यक्ति में आक्रामकता की प्रवृत्ति तीव्र होती है। कोलाहल के प्रभाव का भी अध्ययन समाज मनोवैज्ञानिकों द्वारा किया गया है। उन्वयस्थिति कोलाहल से व्यक्ति में आक्रामकता में वृद्धि हो पाती है। वहाँ कि कोलाहल में रहने से पहले किसी तरह से अस्थिर या उत्पन्न कर दिया गया है।

→ अवेक्यकता (Deindividuation) — अवेक्यकता एक ऐसा अवस्था

09

JANUARY
WEDNESDAY

होगी है जिसमें व्यक्ति की पहचान दिखाने वाली है
इस समाप मनोवैज्ञानिकों का मानना है कि
अव्यक्तिकता के व्यक्ति की आत्मन्यता कम हो जाती
है तथा नकारात्मक मूल्यांकन का इस समाप से होता
है परिणामस्वरूप व्यक्ति, आवेगशील, समाज विरोधी एवं
आक्रामक व्यवहार कायिक करता है

POINTMENTS

→ प्रत्यक्ष अपील-कांड (Direct Invocation) — अनेक अध्ययनों से
स्पष्ट हुआ है कि वस्ती तथा व्यवस्था दोनों में
प्रत्यक्ष अपील-कांड करने से जो उनमें आक्रामकता बढ़
पाती है (1968) ने जो अपने अध्ययन में यह
पाया है कि यदि प्रत्यक्षता पर कायिक रूप से आक्रामक
विचार पाता है तो इसके उनमें से आक्रामक करने
वाले व्यक्ति से जो आक्रामकता उस परिस्थिति की
तुलना में कठ पाती है जिसमें उन्हें किंचित
विचार पाता है व्यवहार, कस या लका है कि प्रत्यक्ष
अपील-कांड से आक्रामकता में वृद्धि हो पाती है

→ व्यक्ति का रक — मेजरजी (1966) ने अपने अध्ययन में
आप्यार पर यह बतलाया है कि एक रास तरह का
व्यक्तित्व ही होता है जो प्रत्यक्ष आक्रामक व्यवहार कायिक
दिलवाते है एवं व्यक्तित्व में इन्हीं अधीनस्थित आक्रामक
(Undercontrolled aggression) की संका विचार है नाविक एवं
उनके सहायिकों के अनुसार वैसे पुरुष कायिक आक्रामक
व्यवहार दिखलाते है जिनमें एक अतिरिक्त 4 क्रियात्मक
होते है वरान, स्केल एवं आरसी (1985) ने अपने अध्ययनों
में आप्यार पर बतलाया है कि टाइप 'A' व्यक्तित्व वाले
व्यक्ति टाइप 'B' व्यक्तित्व वाले व्यक्ति की अपेक्षा कायिक
आक्रामक व्यवहार दिखलाते है

स्पष्टतः कस या लका है कि आक्रामकता की
इस प्रकार है कि जो आक्रामक व्यवहार की कायिक प्रभावित
करता है